

**Из выступления М.С. Горбачева
на рабочей встрече руководителей коммунистических и
рабочих партий стран - членов СЭВ¹**

11 ноября 1986 г.

1. Общая оценка ситуации. Оздоровление обстановки, укрепление мира, разоружение способствуют реализации наших внутренних целей и одновременно – развитию революционного процесса. С другой стороны, оздоровление обстановки, мир суживают, ограничивают, а может быть, сковывают маневры империализма на мировой арене, затрудняют махинации агрессивных кругов империализма. Мир отвечает, стало быть, классовым интересам социализма, развивающихся стран, трудящихся всех стран мира.

И социализм, и прогрессивные силы увереннее действуют, если обстановка улучшается. А империализму – труднее. Этим определялась и наша позиция в Рейкьявике.

2. Рейкьявик должен был означать прорыв в сторону разоружения или же привести к глубокому саморазоблачению империализма. Получилось и то и другое: обозначилась возможность прорыва, и получилось саморазоблачение империализма.

Старая схема переговоров была сломана. Туман и демагогия рассеяны. Стало ясно, чего стоят позиции США. Наше наступление удалось нарастить, усилить сумятицу в НАТО, обеспечить приток симпатий к нашей политике. Цель стала ближе, а ситуация – сложнее. Но шансы на победу нашей линии все же есть.

США в растерянности. Ждали уступок дальше по СОИ – их нет. Расчет на изматывание тоже не дает результатов. У США вообще нет сейчас линии поведения.

В Европе ситуация более благоприятна, но противоречива. Здесь предстоит большая борьба.

¹ Рабочая запись выступления М.С. Горбачева сделана В.В. Загладиным - первым заместителем заведующего Международным отделом ЦК КПСС.

3. Региональные конфликты – следствие нежелания США мириться с реальностями нашего времени. Не устраивает их набирающий силу мир развивающихся стран. Его взаимодействие с социализмом все чаще приводит к изоляции империализма на международных форумах. Тем более что социализм поддерживает требования народов развивающихся стран обеспечить на деле суверенное право распоряжаться своими ресурсами – и природными, и трудовыми. Это понятно, ибо 80 % ресурсов мира – в развивающихся странах. Тут важнейшая проблема, вокруг которой будут накапливаться политические страсти в ближайшем будущем.

Мы – за свободное самоопределение народов. Американцы все чаще тоже высказываются так, но оговариваются, что за самоопределение «в рамках свободы», их устраивает капиталистический путь развития освободившихся стран. А сами эти страны все более тянутся к самостоятельности, некоторые – к социалистическому выбору. Тут надолго борьба. Ее очаги будут появляться то там, то тут, к этому надо быть готовыми.

Важно, что развивающиеся страны теперь все больше понимают: проблемы мира и разоружения непосредственно их касаются. Тезис о неразрывной связи между разоружением и развитием затронут и в Харарской декларации. Империализм же, в свою очередь, боится понимания освободившимися странами этого взаимодействия, ибо здесь – новый участок сотрудничества этих стран с социализмом, империализм нуждается в гонке вооружений, в частности и для угнетения развивающихся государств.

В целом, развертывая работу на мировой арене, надо быть готовым к анализу всех мировых явлений в их взаимосвязи, в их совокупности.

Необходимо усиление работы за объединение всех прогрессивных, миролюбивых сил. Здесь свою роль должно сыграть комдвижение.

Источник: Загладин В.В. Личный архив. АГФ. Фонд № 3. Опись № 1.